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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπαριθ. πρωτ. 1086/1-2-2023 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Καρασμάνης, για τα θέματα
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας ενημερώνουμε τα εξής:
Για τις  ζημιές  που προκλήθηκαν στις 23 Ιανουαρίου2023 κυρίως σε καλλιέργειες  κηπευτικών
στην ΠΕ Πέλλας από πλημμύρες διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες
επισημάνσεις  για  την  τεκμηρίωση  των,  έγιναν  4  αναγγελίες  και  υποβλήθηκαν  196  δηλώσεις
ζημιάς και ξεκίνησαν άμεσα οι εκτιμήσεις των ευπαθών καλλιεργειών οι οποίες ολοκληρώνονται
τις προσεχείς ημέρες. Σε δεύτερο χρόνο θα γίνουν οι εκτιμήσεις των καλλιεργειών σπαραγγιού.
Οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α .Βέροιας παρακολουθούν, στο πλαίσιο
των αρμοδιοτήτων τους, την εξέλιξη των καλλιεργειών από τις πρόσφατες πλημμύρες. 
Σημειώνεται ότι για την έγκαιρη ολοκλήρωσή τους το αρμόδιο υποκατάστημα ΕΛΓΑ ενισχύθηκε
με επιπλέον γεωτεχνικό προσωπικό.
Επισημαίνεται ότι υπήρχε και μία δήλωση ζημιάς σε ζωικό κεφάλαιο (μελισοσμήνος),  για την
οποία έγινε η εκτίμηση άμεσα.
Μετά  την  ολοκλήρωση  των  εκτιμήσεων  ακολουθεί  κατά  την  προβλεπόμενη  διαδικασία  η
κοινοποίηση των πορισμάτων και η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους
παραγωγούς.
Τονίζεται δε ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το
ζημιογόνο  αίτιο  και  ολοκληρώνεται  το  αργότερο  αρχές  της  επόμενης,  σε  αντίθεση  με  την
πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους,
δηλαδή  ως  και  17  μήνες  αργότερα.  Και  μάλιστα  η  αποζημίωση  εξοφλείται  σε  μία  δόση  σε
αντίθεση με το παρελθόν που εξοφλούνταν σε δύο  και τρεις δόσεις.
Ο  τρόπος  υπολογισμού  και  καταβολής  των  αποζημιώσεων  υπόκειται  στο  ισχύον   θεσμικό
πλαίσιο, ήτοι τον ν. 3877 (ΦΕΚ Α’ 160/20.09.2010) και τους απορρέοντες από αυτόν Κανονισμούς
Ασφάλισης.
Σε  κάθε  περίπτωση,  δικαιούχοι  αποζημίωσης  είναι  οι  παραγωγοί  που  αποδεδειγμένα  έχουν
εκπληρώσει τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. Η καταληκτική ημερομηνία για την εμπρόθεσμή
ασφαλιστική εισφορά έτους 2022 έχει παραταθεί ως τις 31 Μαρτίου 2023.
Σε κάθε περίπτωση, η αναμόρφωση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος αποτελεί ιεραρχικά
υψηλή  προτεραιότητα  της  Κυβέρνησής  μας  και  του  Υπουργείου  μας,  ώστε  αυτό  να
ανταποκρίνεται  επιτυχώς  στην  κλιματική  αλλαγή  και  να  προσφέρει  επαρκή  ασφάλιση  στις
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις της χώρας, διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και άπτεται
τομέων  όπως  η  ψηφιακή  εξέλιξη  (ήδη  έχει  υπογραφεί  Προγραμματική  Συμφωνία  μεταξύ
«ΕΛ.Γ.Α»  και  «Κοινωνία  της  Πληροφορίας  Α.Ε.»  για  την  υλοποίηση  του  Έργου  «Ψηφιακή
Εφαρμογή  Εκτιμητικής  Διαδικασίας  ΕΛΓΑ»),  η  βελτίωση  του  τρόπου  των  εκτιμήσεων,  η
βιωσιμότητα  του  συστήματος  αγροτικής  ασφάλισης  (με  διάφορες  μελέτες  επ’  αυτού  να
βρίσκονται σε εξέλιξη), οι εναλλακτικοί τρόποι ασφάλισης (όπως η προαιρετική και πρόσθετη,
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κ.α), ενώ  εξετάζεται και η δυνατότητα αξιοποίησης όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων που
προσφέρει  η  νέα  ΚΑΠ  (όπως  η  επιδότηση  ασφαλίστρου  και  η  σύσταση  Ταμείων
Αλληλοβοήθειας).
Πέραν αυτών, υπενθυμίζονται ενδεικτικά, μία σειρά μέτρων και ρυθμίσεων τα οποία έχει ήδη
πραγματοποιήσει  ή  σχεδιάζει  η  Κυβέρνησή  μας,  προς  αντιμετώπιση  των  προβλημάτων  που
αναφέρονται:
• Επιστροφή του ΕΦΚ για το αγροτικό πετρέλαιο (πρώτη φορά μετά την κατάργησή του το
2016). 60 εκ € ως τώρα.
• Ανακοίνωση ΠΘ ότι το μέτρο της επιστροφής του ΕΦΚ πετρελαίου θα ισχύσει και για το
2023. Ύψος προϋπολογισμού 76 εκ €
• Ενίσχυση παραγωγών για την αγορά λιπασμάτων. Ύψος ενίσχυσης 60 εκ €.
• Συμβούλια Υπουργών γεωργίας (Νοεμβρίου 2022, Δεκεμβρίου 2022 & Ιανουαρίου 2023)
συμφωνήθηκε, μεταξύ άλλων, η ανάγκη :
o περαιτέρω στήριξης της αγοράς λιπασμάτων
o άμεσης ενεργοποίησης του αποθεματικού κρίσης 2023, 
o πρόσθετης ενωσιακής χρηματοδότηση
• Απορρόφηση 80-90% της αύξησης του κόστους ενέργειας των αγροτικών τιμολογίων
 Μείωση του ΦΠΑ λιπασμάτων και ζωοτροφών στο 6%
Σε  ό,τι  αφορά  στους  εργάτες  γης,  η  Διαδικασία  καθορισμού  όγκου  εισδοχής  για  εργασία,
ορίζεται με τις διατάξεις του ν. 4251/2014 (ΦΕΚ Α΄80), όπου προβλέπεται ότι με κοινή απόφαση
των  συναρμόδιων  Υπουργών,  που  εκδίδεται  ανά  δύο  έτη,  καθορίζεται  ο  ανώτατος  αριθμός
θέσεων  που  χορηγούνται  σε  πολίτες  τρίτων  χωρών,  ανά  Περιφέρεια  και  ειδικότητα
απασχόλησης.
Για την έκδοση της ανωτέρω κοινής υπουργικής απόφασης λαμβάνεται υπόψη, υποχρεωτικά, η
γνώμη:  (α)  της  Οικονομικής  και  Κοινωνικής  Επιτροπής,  (β)  του  ΟΑΕΔ,  καθώς  και  (γ)  των
Περιφερειών  της  χώρας,  αναφορικά  με  τις  υπάρχουσες  ανάγκες  εργασίας  στην  ελληνική
επικράτεια. 
Οι ανάγκες αυτές προσδιορίζονται  στη βάση συγκεκριμένων κριτηρίων, όπως η διαβούλευση
μεταξύ  της  Περιφέρειας  και  εργοδοτικών  φορέων,  το  συμφέρον  της  εθνικής  οικονομίας,  η
προσφορά εργασίας  από ημεδαπούς,  ευρωπαίους  πολίτες  ή  νομίμως διαμένοντες  στη χώρα
πολίτες τρίτων χωρών κ.α.
Καθίσταται  επομένως  σαφές  ότι  καθοριστικός  παράγοντας  στην  διαμόρφωση  του  ανώτατου
αριθμού  θέσεων  εργασίας  που  μπορούν να  καλυφτούν  από πολίτες  τρίτων  χωρών  είναι  τα
αιτήματα των εργοδοτικών φορέων που κατατίθενται στις αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών.
Επιπλέον  αυτών,  η  Κυβέρνηση  έχει  πλούσια  νομοθετική  δραστηριότητα  προκειμένου  να
διευκολύνει  περαιτέρω  την  απασχόληση  πολιτών  τρίτων  χωρών  στην  αγροτική  οικονομία.
Ενδεικτικά αναφέρονται κάποιες από τις νομοθετικές ρυθμίσεις στις οποίες προέβη:
1. Νόμος 4915/2022 (ΦΕΚ Α’ 63) που τροποποιεί τον Ν 4251/2014 (ΦΕΚ Α’ 80)  και εισάγει
την καινοτόμο ρύθμιση της θέσπισης πενταετούς άδειας διαμονής  για εποχική εργασία στον
αγροτικό τομέα.
2. Νόμος 4250/2022 (ΦΕΚ Α’ 128) με σκοπό την αντιμετώπιση των ιδιαίτερων συνθηκών
που διαμορφώθηκαν από την πανδημία, διευκολύνει τις διαδικασίες εισδοχής και προσωρινής
απασχόλησης των εργατών από τρίτες χώρες, οι οποίοι απαλλάσσονται   από την υποχρέωση
θεώρησης που προέβλεπε ο Ν 4251/2014, εφόσον υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις απασχόλησης
3. Νόμος 4959/2022 (ΦΕΚ Α’ 144) με τον οποίο κυρώθηκε το Μνημόνιο Κατανόησης μεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δημοκρατίας του
Μπανγκλαντές για τη μετανάστευση και την κινητικότητα.

Τέλος, σας πληροφορούμε, ότι αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα
Υπουργεία Μετανάστευσης & Ασύλου και Περιβάλλοντος & Ενέργειας.
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Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

      ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 1134/2-2-2023 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  

1. Υπουργείο Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Γ. Καρασμάνη
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